

MAGYAR MAGÁNTISZTVISELŐ

A KERESZTÉNYSZOCIALISTA MAGÁNTISZTVISELŐK ORSZÁGOS
SZÖVETSÉGE HIVATALOS KOZLÖNYE

M megjelenik havonként egyszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, VIII., BAROSS-U. 44.
TELEFON: 140—969.

Előfizetési díj évi 3 pengő.

HOL VAN A HIBA?

Írta: dr. Petőházi Sándor

Valósággal közhellyé vált már az a helyes megállapítás, hogy a magyar köztisztviselő lelkiismeretessége, tisztakezűsége, nemzethűsége példaadó lehet nemcsak a Balkán felé, de büszkeségünk a művelt nyugattal szemben is. Ez helyes és a valóságnak megfelelő állítás. Nekünk magántisztviselőknek fájó, hogy soha, vagy csak a legritkább esetben hallunk ilyen, vagy ehhez hasonló megállapítást a keresztény magántisztviselői karról. Természetesen azt sem állítjuk, hogy valaki ennek az ellenkezőjét mondaná, de ebben az esetben a negatívum is fájó, mert az elismerés mindig és mindenkinek jól esik, az önértetést fokozza és az aki az elismerést kapja épen ennek hatása alatt igyekszik azt még jobban kiérdemelni.

Mi lehet hát az oka annak, hogy a keresztény magántisztviselők karát oly jogosan megillető elismerések a leggyakrabban elmaradnak? Szerintem az első ok abban keresendő, hogy még ma sem sikerült a keresztény magántisztviselőket egy hatalmas szervezetbe tömöríteni. Magángazdasági rendszerünkben sajnos a legtöbb helyen a tisztviselők érdeke, szociális jóléte, kari megszervezettsége még ma is a legkevésbé fontos problémák között van és így állt elő az a helyzet, hogy a keresztény magántisztviselők jelentős száma függőségi helyzeténél fogva még ha érzi is szükségességét egy olyan szervezetnek, mely az ő érdekeit képviseli, mely az ő nemzetgazdasági érdemeit elismerteti, — nem mer agitálni e mellett a gondolat mellett, sőt a legtöbbször önmaga sem mer belépni a meglevő kari szervezetbe.

A legutóbbi időkig, — midőn már halvány fényvel derengeni látjuk a helyzet némi javulását, — még törvénytárunk is megtagadta a magántisztviselőt, mert hiába kerestünk, csak a legritkább esetben találtunk olyan törvényes intézkedést, mely védelmet nyújtott volna a teljes kiszolgáltatottság ellen. A munkaidőt nem törvény határozta meg, hanem csak az a régi magyar mondás, hogy „látástól-vakulásig,“ a legkisebb fizetés — egy kis tulzással mondhatjuk — a legkisebb pénzegységénél kezdődött és a fizetések szabadsága a legtöbb helyen csupán a déli ebédszünet volt. Hogy pedig valakinek ennél jobb sorsa legyen, az kizárólag a munka-

adó szociális érzésének, esetleg kénye-kedvének volt kitéve. De most veszem észre, hogy minderről úgy beszélek, mintha már csak a múlt szomorú emlékeit eleveníteném fel, noha még fájó valóság ez és csak a nemrégiben megalkotott magántisztviselői törvény kibocsátandó végrehajtási utasítása az a derengő fény, melyet fentebb említettem. És mi lesz, ha ez a végrehajtási utasítás sem lesz kielégítő? Várunk újabb 50—100 évig, amíg végre megelégedett lehet a magántisztviselő?

Nem várunk, hanem szervezkedünk teljes erővel. Ne hitetlenkedjen most senki, hiszen a keresztény magántisztviselő legalább most az összefogás hatalmas erejében és álljon be mindenki a Szövetségbe. Sokat közlünk az tart vissza attól, hogy aktív tagja legyen a keresztény magántisztviselők kari mozgalmának, hogy munkaadója talán rossz néven fogja venni ezt a „mozgolódást,“ de értesse meg mindenki munkaadójával, hogy a keresztény magántisztviselők érdekképviselői törekvése nem a munkaadók ellen, hanem a munkavállaló tisztviselők jogos érdekében történik és a munkaadónak is érdeke, hogy megelégedett tisztviselői legyenek. A Keresztényszocialista Magántisztviselők Országos Szövetsége épen keresztényi voltánál fogva tagjait arra tanítja, hogy mindenki becsülje meg kenyéradóját, szolgálja azt hűséggel, de ugyanakkor törvényes uton biztosítani akarja tagjainak Isten adta jogát, a tisztességes megélhetést és a munka után járó kellő pihenést. Ez az egészséges állapot azonban csak akkor érhető el, ha minden keresztény magántisztviselő beáll a sorba. Ne gondolja senki, hogy ő nem fontos. Egy szál papírt két ujunkkal is eltéphetünk, de ha száz és száz ívet teszünk szoroson egymás mellé ezt emberi erővel többé elszakítani nem lehet. Álljon hát mindenki sorainkba és akkor egészen természetes lesz a magántisztviselők sorának javulása és érdemeinek feltétlen elismerése.

KERMOSZ,

a Szövetségünk kezdőbetűiből kialakított rövidítés, melyet célirányos használni!

Készül a fizetéses szabadság bevezetéséről szóló rendelet.

A kereskedelmi és ipari érdekképviselőknek a napokban küldötte meg az iparügyi minisztérium a fizetéses szabadságról szóló rendelet tervezetét megvitatás céljából. Az észrevételeket és javaslatokat október hó 20-ig kell eljuttatni a minisztériumba.

A rendelet — terv szerint — az ipar, a kereskedelem és a bányászat alkalmazottaira terjed ki és kimondja, hogy az alkalmazottak ha egy évig ugyanannál a munkaadónál vannak foglalkoztatva, legalább 6 napi fizetéses szabadságban részesülnek. Ez a szabadságidő két évenként egy-egy nappal emelkedik, úgy hogy az alkalmazottat a tizenharmadik szolgálati évben 12 munkanapig tartó szabadság illeti meg.

Az üzemvezetőknek és olyan alkalmazottaknak, akiknek felügyelete alatt legalább 20 munkás dolgozik, valamint a kereskedősegédeknek már az első évben legalább 12 nap szabadság jár, mely két évenként egy-egy nappal emelkedve a 13-ik szolgálati évben 18 napot ér el.

Azok a tisztviselők, akiknek nincsen felsőiskolai oklevelük, egy év után 12 munkanapos fizetéses szabadságra tarthatnak igényt. A diplomásoknál a 13-ik szolgálati évben 24 napra emelkedik a szabadság.

A fiataloké, akik még nem töltötték be a 15-ik életévüket, évenként legfeljebb két részben 14 napi szabadság jár.

A szolgálati idő folyamatosságát nem szakítja meg a baleset, a betegség, vagy a katonai szolgálat, valamint a 14 napnál kevesebb évközi igazolt elmaradás.

A szabadságidőre járó fizetést, a természetbeni ellátás figyelembevételével előre kell az alkalmazottnak kifizetni. Üzemi érdekből vagy az alkalmazott kívánságára a szabadságot két részre is lehet osztani. Három részre akkor, ha 12 napnál több, de a szabadság egyik részének legalább 6 naposnak kell lenni.

A szabadság megkezdésének időpontját az alkalmazott meghallgatása után a munkaadó állapítja meg, de arról az alkalmazottat legalább 14 nappal előbb értesíteni köteles. A fizetéses szabadság ideje alatt az alkalmazott más munkát nem vállalhat.

A rendelettervezet kimondja azt, hogy azok az alkalmazottak, akik a rendelet megjelenése előtt is már nagyobb szabadságot élveztek, az eddigi gyakorlat fenntartásához ragaszkodhatnak.

A rendelettervezetben vannak olyan részek, melyekkel nem értünk egyet. Kifogásoljuk, hogy a rendelet alkalmazott és alkalmazott között különbséget tesz, de nem úgy, ahogy kellene, a tisztviselőket kétfelé választja, diplomás és nem diplomásra, azonkívül egyhelyben való szolgálathoz köti a szabadságidő emelkedését.

A tisztviselőknél sem találjuk helyesnek a különbségtételt. Ugyanis nem a diplomának van szüksége a pihenésre, hanem az embernek, aki diploma nélkül is végezhet igen fontos és fárasztó munkát — tehát megérdemli a hosszabb pihenést.

A helyhezkööttség hátránya az, hogy a szezonalkalmazottak sohasem kaphatnak fizetéses szabadságot és azok is mindig keveset, akiket a dekonjunktúra kivett állásukból a saját hibájukon kívül.

Sokkal célszerűbb lenne, ha valamely munkakörben — ha többhelyen is — eltöltött időt vennék alapul a szabadságidő megállapításánál. A gyárak és vállalatok a fizetéses szabadság bevezetésével járó terhet feltétlenül áthárítják a fogyasztóközönségre. Ha a közönség vállalja, bár közvetett úton, ezt a szociális terhet, akkor nem lehet akadálya annak, hogy a szolgálati idő helyett a gyakorlati idő vételessék figyelembe, hisz minél idősebb az alkalmazott, annál nagyobb szüksége van a hosszabb pihenőre.

Éjszakai igazgatósági ülés a Mabiban.

A MABI önkormányzata többször kifogásolta, hogy a minisztériumok a szociális biztosítással kapcsolatos rendeleteket az OTI és MABI véleményének meghallgatása nélkül adják ki. A m. kir. minisztérium ezt a panaszt akarta most elkerülni, amikor a kiadás előtt álló egyik — igen fontos és nagyhorderejű — rendeletének tervezetét, mely a *vármegyei, városi és községi tisztviselők, altisztek és egyéb alkalmazottak* (kisbíró, hajdu, rendőr, hadnagy, kézbesítő, postaküldönc, éjjeli őr, bába, vágóhídi szolgáló, fertőtlenítő, helypénzszedő stb.) *valamint hozzátartozóik* öregségi-, rokkantsági-, özvegysegis- és árvasági ellátásának rendezését előzve, állásfoglalás és véleményadás végett a MABI igazgatóságának megküldötte.

Ez a 22 §-ból álló tervezet egy igen értékes és lényegénél fogva **magánalkalmazotti réteggel kívánja a MABI tagállományát gazdagítani**. A tervezetet szociális szempontból senkisé is kifogásolta, de az a körülmény, hogy a biztosítás *visszamenő hatállyal* 1929. január elsejével lépne életbe s a visszamenő időre esedékes járulékot a hatóság, mint munkaadó 40 féléven át fizetné — a szociáldemokrata igazgatósági tagokban nagy elégedetlenséget váltott ki.

A nemzeti alapon állók csoportja ezzel szemben a tervezetet a pénzügyi bizottság többsége által javasolt módosítással kielégítőnek tartotta, mert maga az a tény, hogy *a biztosítás új megoldása az intézetnél biztosításra kötelezett munkavállalók számát jelentékeny módon gyarapítja, a biztosítási kockázat jobb megosztását jelenti, ami teherbírás szempontjából a MABI-ra kétségtelenül igen nagy előny*. Talán mondanunk is felesleges, hogy a járadék-teher vállalása megfelelő anyagi fedezet ellenében fog történni s az anyagi rész mérlege a törvény szellemének, sőt rendelkezésének megfelelően van megállapítva. Az a körülmény pedig, hogy egy nagyobb számú új elem (a munkaadók szempontjából közalkalmazott, a jogviszony szempontjából pedig magánalkalmazott) kapcsolódik be az intézeti biztosítottak ezidő-

Szerinti állományába — növeli az intézet jelentőségét. Szerintünk nem hátrány a 20 évre elosztott járuléktörlesztés sem, mert a közületi munkaadóknál fel sem telezhető a biztosítási családoknak és visszaéléseknek az a gazdag változata, amely a magánszemélyű munkaadóknál bizony — sajnos — nem elszigetelt jelenség. Ezenkívül a hatósági munkaadók, tehát vármegyék, városok, községek a járulékösszeg után évi 4 százalékos kamatot fognak fizetni, ami jövedelmezőségi szempontból sem kifogásolható akkor, amidőn a MABI milliói a nagybankoknál csak 3 és fél százalékkal gyümölcsöznek.

Figyelemmel kell lenni arra is, hogy ez az alkalmazotti réteg fegyelmezett, a városinál jobb fizikumú és nem agyonhajszolt, ami a korai megrokkadás szempontjából szintén mérlegelendő körülmény.

Átlátszó és a napi politika hullámverésének bélyegét magánhordja a szociáldemokraták azon érvelése is, hogy a biztosítás matematikai felépítésénél ennek a rétegnek életkörülményei figyelembevételére nem lettek. Véleményünk szerint ennél a rétegnél nem fog sor kerülni arra, hogy követeléseket behajthatatlanság címén kelljen leírni és a két biztosítási ágazaton néhány év alatt 11 millió pengőnél többet kelljen tartalékolni s ezzel a biztosítottaktól elvonni csak azért, mert a jelenlegi munkaadók egyrésze szociális kötelezettségének nem tesz eleget.

A biztosítottaknak tehát ugyanúgy érdekükben áll,

hogy a közületnél alkalmazott tisztviselők és altisztek a MABI hoz kerüljenek, mert ezzel az évi „kirótt“ járulékösszeg és „befizetett“ járulékösszeg százalékos aránya *megjavul*, ami viszont az egyéni járulékösszeget is kedvezően érinti.

Megnyugtató tagjainkat és a velünk érző, nemzeti alapon álló kartársainkat, hogy az ismert liberális lap azon ijesztgetése, miszerint a biztosítottak rétegének növelése miatt „kevesebb lesz az öregségi járadék“ — nem több hangulatkeltést célzó kísérletnél. Ahhoz, hogy valaki ilyen irjon, az egyoldalúságon kívül tájékozatlanságra van szüksége, mert a MABI és OTI járadékösszege a biztosított (és munkaadója) által befizetett járuléknak függvénye, tehát a járadékot kiki a saját befizetéséhez mérten kapja.

Végül rámutatunk arra is, hogy a liberális sajtó a rendelettervezettel és a MABI éjszakai ülésével foglalkozva, a maga pártállásának megfelelő egyoldalúsággal ismertette ezt a kérdést és az itt elmondottakról — bár azoknak az említett igazgatósági ülésen részben, vitéz Vágvölgyi Ferenc főtitkárunk, részben dr. Csalényi Pál törv. hat. biz. tag hangot adott — semmit nem írt.

A tervezetet egyébként az igazgatóság hosszas és igen beható tárgyalás után szótöbbséggel *elfogadta* s a határozatot a szociáldemokraták *kisebbségi* véleménnyel támadták meg. Ezzel az ülés, kevéssel éjfél előtt véget ért.

Választmányi ülésünk.

Szövetségünk választmánya múlt hó 22-én tartotta rendes havi ülését. Az ülést *Kedvessy* György ügyvezető alelnök nyitotta meg. Bejelentette, hogy elnökünk *Róbert* Emil, kincstári főtanácsos Párisba és Londonba utazott s csak okt. hó 1-én jön vissza, miért is kimentését kérte.

Ügyvezető alelnök üdvözölte a szép számmal megjelent tagokat.

Jelentései és előterjesztései alapján foglalkozott a választmány a kereskedelmi minisztérium által hozzászólás végett Szövetségünknek megküldött, a magánalkalmazottak törvényének a fizetési szabadságra vonatkozó végrehajtási utasítás tervezetével, a kamara tervezettel, különböző bizottságok megalakításával, a manapság már hatalmas üzletággá fejlődött kerékpárlopásokkal.

Elhatározta a választmány, hogy az OTI és MABI tagok által befizetett öregségi járulékok nyugtázásának kérdésével behatóan fog foglalkozni, ugyancsak foglalkozni kíván a családi bér problémájával. Elhatározta, hogy okt. hó 9-én társas vacsorát, f. hó 21-én pedig *Róbert* Emil elnökünk előadásában kultur estét tart. Ügyvezető a többi folyó ügyek között jelentette, hogy *Müller* Antal orsz. gyűlési képviselő, m. kir. kormányfőtanácsossá történt kinevezése alkalmából, *Nagykovácsy* Milenkó kereskedelmi főtanácsost, Szövetségünk tiszteletbeli tagját pedig abból az alkalmából, hogy a Nemzeti Önállósítási Alap javára 25000 pengőt adományozott, a Szövetség üdvözölte.

Jelentette továbbá az ügyvezető, hogy „Rex“ típusú billiárd asztalt vásárolt, a választmány utólagos jóváhagyása reményében, 240 P. áron. A „Jövők“ 1938. évre is évkönyvet ad ki, Szövetségünk, Hitelszövetkezetünk, áruosztályunk és Kölcsonnösségi Csoportunk ezúttal is csatlakoznak a hirdetőkhöz.

Ügyvezető előterjesztésére elhatározta még a vá-

lasztmány, hogy a jövő évben várható nagy idegenforgalomra való tekintettel, Szövetségünk helyiségében tagjaink számára eszperantó tanfolyamot rendez.

Ügyvezető további jelentéséből örömmel vette tudomásul a választmány, úgy a fővárosban, mint a vidéken erőteljesen megindult szervező munkának máris mutatkozó eredményeit.

Vitéz *Vágvölgyi* Ferenc főtitkár MABI és OTI ügyekben tájékoztatta a választmányt.

Villányi Gyula titkár nagyszámú új tag belépésről és a munkaközvetítő osztály eredményes munkájáról számolt be.

Mint hogy a nagy anyagot, az ülésnek a késő esti órákig elhúzódása dacára sem tudván feldolgozni, az ülés folytatását a választmány szept. hó 29-ére tűzte ki, majd a magyar Hiszekegy elmondásával *Kedvessy* György ügyvezető alelnök az ülést bezárta.

Pécsi helyicsoportunk választmányi ülése

Pécsi csoportunk szeptember 9-iki választmányi ülésén bejelentette „KERMOSz“ hangulat, tánc, zenekarnek megalakulását. Vezetője: Tombi Ferenc a Zsolnay gyár tisztviselője. Próbáit a Szövetség helyiségében tartja, amelyet a tagok meghallgathatnak minden hétfőn este 8 és 11 óra között. Bemutatkozás folyó hó 2-án lesz családi műsor keretében. Ennek tiszta jövedelmét 60 százalékos állásnélküli tagjaik karácsonyi segélyezésére, 40 százalékos pedig hangszer beszerzésekre fordítanak.

Az iskolán kívüli népművelődési előadás sorozatát ismét Sáfrány István dr. vállalta, s ő gondoskodik az egészségügyi, a közgazdasági, történelmi, földrajzi és szépirodalmi szakelőadásokról is. Az előadássorozat f. hó 8-án, pénteken este 8 órakor kezdődik. Minden hét-

főn este klubestet és minden pénteken este előadási estet tartanak 8 órai kezdettel.

Schmitt Tessa táncnő a Szövetség helyiségeiben nyilvános táncanfolyamot tart 6 heti tartammal. Minden kedden és csütörtökön tanítás.

A Szövetség tagjai részére külön zártkörű tanfolyamot is rendeznek 4 heti tartammal.

A csoport hivatalos órái hétfőn és pénteken este 7 órától 10 óráig. Könyvtárunk minden hétfőn este 8 órától 10 óráig vehető igénybe.

Végül elhatározta a választmány, hogy az ünnepélyes évadnyitót okt. hó második felében lehetőleg okt. 23-án fényes keretek között tartja meg.

Szövetségünk naptára október hóra:

- 2-án Pécsi csoportunk műsoros családi estje 8 óraker.
 3-án Szombathelyi csoportunk Tekeversenyének ünnepélyes befejezése.
 4-én Pécsi csoportunk klub-estje 8 óraker.
 5-én Választmányi ülés este 8 óraker.
 7-én Szövetségünk klub-estje 6 óraker.
 7-én Szövetségünk Esperanto-tanfolyama $\frac{1}{2}$ 8 óraker.
 7-én Propaganda bizottsági ülés este 8 óraker.
 8-án Pécsi csoportunk előadó estje $\frac{1}{2}$ 9 óraker.
 9-én Szövetségünk társasvacsorája 8 óraker.
 10-én Szombathelyi csoportunk teadélutánja d. u. 5 óraker. Közben kiosztásra kerülnek a tekeverseny nyeresémtárgyai.
 11-én Pécsi csoportunk klub-estje 8 óraker.
 12-én Hitelszövetkezetünk igazgatóságának ülése este 7 óraker.
 14-én Szövetségünk elnöki tanácsülése este $\frac{1}{2}$ 8 óraker.
 14-én Szövetségünk Esperanto-tanfolyama $\frac{1}{2}$ 8 óraker.
 15-én Pécsi csoportunk előadó estje 8 óraker.
 16-án Szövetségünk művész-estje 8 óraker.
 18-án Pécsi csoportunk tagértekezlete $\frac{1}{2}$ 8 óraker.
 18-án Pécsi csoportunk klub-estje $\frac{1}{2}$ 9 óraker.
 20-án Szövetségünk választmányának ülése 7 óraker.
 21-én Kultur-est $\frac{1}{2}$ 8 óraker Szövetségünkben.
 21-én Szövetségünk club-estje 6 óraker.
 21-én Szövetségünk Esperanto-tanfolyama $\frac{1}{2}$ 8 óraker.
 23-án Pécsi csoportunk évadnyitó ünnepélye $\frac{1}{2}$ 9 óraker.
 25-én Pécsi csoportunk klub-estje 8 óraker.
 26-án Hitelszövetkezetünk igazgatóságának ülése este 7 óraker.
 28-án Szövetségünk klub-estje 6 óraker.
 28-án Propaganda bizottsági ülés este 8 óraker.
 28-án Szövetségünk Esperanto-tanfolyama $\frac{1}{2}$ 8 óraker.
 29-én Pécsi csoportunk előadó estje 8 óraker.
 29-én Választmányi ülés.

Szombathelyi csoportunk választmányi ülései

Szombathelyi csoportunk választmányi üléseket tartott szeptember hó 2-án, 9-én és 13-án, melyeken a rendes folyóügyeken kívül behatóan foglalkozott a választmány a kamaratervezettel, az alkalmazottak törvénytervezetével, melyeket pontról-pontra vett tárgyalás alá. 50 taggal megalakították a női csoportot, amelynek bizonyára nagy szerepe lesz az erőteljesen megindult szervezkedés eredményes folytatására.

Örömmel vette tudomásul a választmány, hogy taglétszámuk 190 rendes tagra és alapító taglétszámuk 8-ra emelkedett. Különösen örömeire szolgált továbbá a választmánynak a jelentésnek az a része, hogy nagyobb számban léptek be vidéki tagok és Ügyvezető reményét fejezte ki, hogy a közel jövőben sikerülni fog az egész vármegye keresztény magántisztviselőinek beszerzése.

A választmányi üléseik minden alkalommal igen látogatottak voltak, nagy érdeklődés és lelkesedés közben folytak le.

Hidavatás.

1849. november 21. — 1937. szeptember 12.

Két század, két korszakalkotó napja. Legöregebb és legfiatalabb hidunk feavatásának fényes emlékünnepe. — Mindkető nagyszerű hivatást tölt be.

Az első: kőből épített vasba öntött, a lehető leg-tökéletesebb esztétikai formában ivelő megörökített szent emléke a magyar szabadság, a magyar jog és kultúra határozott kifejezésre jutásának. Örök hirdetője a magyar akarat érvényesülésének, mely a nagy művel összekötötte Budát-Pesttel, Nyugatot Kelettel.

A másik a mi korunkban, napjainkban készült, szinte úgy érezzük, hogy mi magunk a saját kezünkkel építettük. Óriási méreteivel csodálatot kelt, megdöbbsent. Akik közelében vagyunk, érezzük a tömeg reánk sulyosodó hatását és megújuló csodálattal látjuk, hogy az anyag ily roppant mennyisége összhangot tud alkotni és mily könnyedén iveli át a mélységet. Az új hid új területeket kapcsol össze és hoz egymáshoz közelebb. Beláthatatlan erejű, fejlődésű lehetősége van annak a városrészeknek, amely most fővárosunknak szervesen bekapcsolt részévé vált. A gazdasági élet új területet kapott, mely jótékony hatásait éreztetni fogja, érezni fogjuk ezt mi, keresztény magántisztviselők is.

Az új hidon már folyik a mindennapi élet. Az öreg Duna hullámai egyformán törnek meg csobogva mindkét hid pilléreire. És a hidak beszélgetnek öreg barátjukkal: Az egyik, a régi, mélabusan mesél a letűnt szép időről. A másik, az új, acélos kedvvel, meggondolt komolysággal ígér eljövendő szép időket.

T. S.

Központunk Eszperanto tanfolyama.

Több tagtársunk kérésére Eszperanto-tanfolyamot szerveztünk az Országos Magyar Katolikus Eszperanto Egyesülettel, melynek bevezető előadása és mintaórája szeptember 23-án este 8 óraker volt. Az érdeklődőkön kívül megjelent Sebestyén Jenő hittanár, aki ismertette az eszperanto nyelv fontosságát és a jövő évben rendezendő Eucharisztikus Világkongresszuson való felhasználhatóságát. Utána Csóra Simon a Hágai Eszperanto Intézet előadója tartotta meg az igen érdekes bevezető előadást. Mindkét előadót lelkes, hosszú tapssal ünnepelelték a hallgatók. A tanfolyamra még lehet beiratkozni. A tanfolyam tartama 5 hónap. Az órák csütörtökönként este fél 8-tól fél 10 óráig lesznek megtartva Szövetségünk központi helyiségében. Részvételi-díj az egész tanfolyamra tagjaink számára 4 pengő, vendégeink számára pedig 6 pengő.

Adományozás.

Szövetségünk tiszteletbeli tagja, Nagykovácsy Milenkó kereskedelmi főtanácsos, 25.000 pengőt adományozott a nemzeti önállósítási alapnak. A magyar ifjúság hálátelt szívvel köszönheti ezt a nemes cselekedetet, mely tanubizonysága annak, hogy az ifjúság kérdése az egész társadalmat kezdi foglalkoztatni. Nagykovácsy Milenkó az igazi keresztény gondolkozásu magyar kereskedő ideál megmutatta azoknak, akik a cselekvések idejében háttérbe szoktak húzódní, mit kell tenni. Nagykovácsy Milenkó mindig azok között volt, akik nem csak hirdették, de cselekedetekkel gyakorolták is a keresztény eszméket. Isten áldása legyen ezen a tettén.

Szombathelyi csoportunk a legkisebb munkabérek megállapításáért.

A Kereskedelmi Kör Szombathelyen 50 éves fennállását ünnepelte, amelyen a kerület képviselője Halla Aurél államtitkár is résztvett. Szombathelyi csoportunk az ünnepélyen testületileg résztvett, pécsi csoportunkat pedig Keinráth Willibáld elnök és Benyovszky András pénztáros képviselte. Ezt a kedvező alkalmat felhasználván, szombathelyi csoportunk alant szösz szerint közölt szövegű memorandumot nyújtotta át az államtitkárnak.

Nagyméltóságú Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!

Örömmel és megnyugvással szereztünk tudomást arról, hogy Nagyméltóságod programjába vette a magántisztviselők, ill. a magánalkalmazottak jog- és munkaviszonyának rendezését. Elhatározását tett követte: a törvény elkészült és azt a Felsőház is letárgyalta. Várakozással tekintettünk a „Végrehajtási Utasítás” elé. — Állandó figyelemmel kísértük a fővárosi lapokból Excelenciád erre vonatkozó nyilatkozatait és vártuk, hogy az összes kérdéseket felölelő Végrehajtási Utasítás a legrövidebb időn belül megjelenik, annál is inkább, mert hisz az egész kerettörvény nem nagy terjedelmű.

Az őszinte tisztelet hangján jelentjük Kegyelmes Urunknak, hogy az érdekeltek nagy tábort családás érte, amidőn a tervezetből csak egy rész és éppen a fizetési szabadság kérdésének rendezése került először sorra. Most, szeptember második felében a szabadságolások éppen befejeződnek, így tehát szerény elgondolásunk szerint ennek a kérdésnek rendezését vártuk volna utóljára, azért is, mert a fizetési szabadságot a legtöbb munkaadó eddig is megadta alkalmazottainak.

A legelsőbbrendű megélhetési cikkek árának megdöbbentő emelkedése nehezíti megélhetésünket és napról-napra súlyosbitja gondjainkat a beköszöntő tél küszöbén. Ezért mély tisztelettel azon kérésünket terjesztjük Nagyméltóságod elé, kegyeskedjék legelső sorban a legkisebb munkabérek szabályozó rendelkezéseknek érvényt szerezni, hogy ezáltal azon magánalkalmazottak helyzete tételessé elviselhetővé, akinek a fizetése a létminimum alatt van.

Másodsorban kérjük a túlórák díjazására vonatkozó kegyes intézkedését. Nem ismeretlen Nagyméltóságod előtt, hogy a vállalatoknál rövidesen megindulnak a zárlati munkálatok, melyek természetesen követelménye, hogy a tisztviselők munkája legtöbbször az éjszakai órákba is belenyulik. Tehát fontosnak tartanók a túlórák díjazására vonatkozó rendelkezés kiadását oly időpontban, hogy az legkésőbb december első napjaitól jogerőre emelkedjék.

Hálás szívvel gondolunk Nagyméltóságodra, aki nemcsak meglátta a szociális bajokat és nyomort, hanem egész férfiként magára vállalta a segítés óriási munkáját és nemcsak szóval, hanem imé tetteivel mutatja meg, hogy akar és tud segíteni. A keresztényszocialista és nemzeti alapon álló szombathelyi magántisztviselők nevében ismételjük meg kérésünket azzal a biztató reménnyel, hogy Kegyelmes Urunk figyelemre méltatja és magáévá teszi tiszteletteljes kérelmünket. Hisszük, hogy magas méltóságában módját fogja találni annak, hogy nemes elgondolásának megfelelően — a törvény a munkavállalók érdekeit száz százalékig meg is védje.

Ehhez az áldásos munkájához Isten segítségét kérjük és vagyunk Nagyméltóságod iránt

Szombathely, 1937. szeptember 25.

legmélyebb tisztelettel

Korponay s. k.
elnök.

Udvarlaky Sándor s. k.
ügyv. alelnök.

HIREK.

A Keresztényszocialista Magántisztviselők Országos Szövetsége központi helyisége: Budapest, VIII., Baross-utca 44. II. emelet. Hivatalos órák: szombat kivételével minden hétköznap d. e. 9—12-ig és d. u. 2—7-ig. Szombaton délután 2-ig. Telefon: 140—969.

Szövetségünk ügyészei: Dr. Babits Sándor ügyvéd, Budapest, II., Zsigmond-utca 5. I. em. 12/a. mindennap 3—6 óra között fogad fenti irodájában. Szövetségünk helyiségében is tart hivatalos órát, minden csütörtök este 1/27-től 8-ig. — Dr. Landgraf Dezső fogad d. e. 9 órától délután 2 óráig Nádor-utca 22. szám alatt. O. K. H.

Szombathelyi csoportunk hétfői és pénteki napokon este 7 és 8 óra között tart hivatalos órákat.

Közöljük tagjainkkal, hogy f. é. szept. hó 15-től Szövetségünk helyiségeiben minden csütörtökön d. u. 6 órától klubdélután, illetőleg estét tartunk. Igen örülnénk, ha ezeket tagjaink és hozzátartozóik minél intenzívebben látogatnák. Szövetségünk mindent megtett és igyekezni fog a jövőben is megtenni, hogy tagjaink és hozzátartozóik, klubdélutánainkon — és estéinken jól érezzék magukat. E célból beszereztünk billiárdasztalt, különböző kártyákat és társasjátékokat, amelyek máris rendelkezésre állanak. Ezekon kívül napi- és esti lapok, valamint sok szaklap is áll tagjaink rendelkezésére.

Pécsi csoportunk társelnöke, vitéz Áfra Lajos Pécs város törvényhatóságának rendes tagja lett. Jól megérdemelt jutalom ez Áfra kartársunk hosszú éveken át kifejtett közhasznú tevékenységeért. Pécsi csoportunk agilis és lelkes társelnökét ezuttal is meleg szeretettel üdvözljük.

Szövetségünk évadnyitó társasvacsorája folyó hó 9-én 8 órai kezdettel lesz. Tagjaink szórakoztatásáról a vacsora alatt gondoskodunk. Minthogy ezek a vacsorák az egymást megismerése révén mozgalmunk erősítését szolgálják, ezuttal is kérünk minden tagtársunkat, akinek módjában áll, családtagjaikkal résztvenni szíveskedjenek. A részvételek bejelentését legkésőbb előző napon déli 12 óráig kérjük.

Intézkedést kérünk a kerékpártolvajok ellen. Fővárosunkban az utóbbi időben botrányosan elszaporodtak a kerékpárlopások. Szinte nincs nap, hogy az újságokban ne olvassunk újabb és újabb esetet. Ez a gazság éppen a legszegényebb réteget, a kifutókat sújtja, ezért kötelességünk, hogy védelmükre keljünk és lapunk nyilvánossága révén is hangot adjunk annak a közóhajnak, hogy ezeket a lopásokat éppen ideje lenne már preventív intézkedésekkel megakadályozni. Igen gyakran egy kerékpár ellopása a lét, vagy nemlét kérdésévé válik annál, akitől ellopják, hiszen az állása veszik el kerékpárjával együtt. Éppen azért sürgetjük intézményes megoldását a kérdésnek, mert a mai szomorú elhelyezkedési lehetetlenülésben a kerékpárjától megfosztott kifutófiura a legkilátástalanabb sors vár. Rendőrségünk sokal bonyolultabb problémákat oldott már meg, hisszük, hogy ezt a kérdést is erélyes kézzel fogja elintézni. Ezért csak azt kérjük, hogy az intézkedés gyors legyen, mert minden egyes kerékpárlopás egy újabb tragédiát jelenthet. Dr. P.

Felhívás bélyeggyűjtő Kartársainkhoz! A több oldalról megnyilvánuló érdeklődés folytán Szövetségünkben bélyeggyűjtő csoportot óhajtunk alakítani. Felkérjük bélyeggyűjtő kartársainkat, hogy címüket velünk közölni, vagy csütörtöki klubestéinken bennünket felkeresni szíveskedjenek.

Felhívjuk tagjaink figyelmét Örfy János tagtársunk neje szabóságára, Budapest. V. ker. Visegrádi köz 6. szám, ahol izléses és figyelmes kiszolgálás mellett 10 százalék engedményben részesülnek Szövetségünk tagjai.

Juniálisunkra utolsó közlésünk óta a következő összegek folytak be: adomány Henk Ödön kartársunktól 5.— P, Grünstein Márk 3.— P-vel és Kubovits Mihály 2.— P-vel váltották meg tiszteletjegyüket. Felülfizettek Szajbely Kálmán 40 fillért és Palkó József 30 fillért. A szives adakozóknak ezúttal is hálás köszönetet mondunk.

Szombathelyi csoportunk legújabb alapító tagjai Szombathelyi Takarékpénztár Rt., Szombathelyi Egyházmegyei Takarékpénztár Rt., Szönyeg és Butorszövetgyár Rt., (Haas Fülöp és Fiai Rt.), Vas megyei Mezőgazdasági Takarékpénztár Rt., Vármegyei Takarékpénztár Rt., Vasvármegyei Elektromos Művek Rt., Az „Anker” Ált. Biztosító Rt. Szombathelyi fiókja.

Hitelszövetkezetünkre felhívjuk tagjaink figyelmét. Üzletrészjegyzéssel, takarékbetéttel károsodás és áldozathozatal nélkül jót tesz rászoruló kartársaival és Szövetségünk erejét is növeli. Üzletrész P 20.—, amely havi részletekben is fizethető. Takarékbetét után kamat 3.75 százalék, három havi felmondással 4.5 százalék. Az 1936. évi szelvényeket 4 százalékos osztalékkal beváltjuk. Hivatalos órák naponta 9 órától déli 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Szombaton 9-től 2-ig. Pénztári órák hétfőn, szerdán és pénteken délután 3-tól fél 7 óráig.

Kölcsönösségi csoportunknak ismét gyásza van. *Ma-hacsek* Sándor Kölcsönösségi Csoportunk alapító tagja hunyt el. A gyászbaorult özvegynek ezúttal is kifejezzük őszinte részvétnket. Ezen gyászessel a 20. számú halálozási járulék vált esedékessé. Felkérjük a csoport tagjait, hogy kötelezettségüknek mielőbb eléget tenni sziveskedjenek. — Felhívjuk kölcsönösségi csoportunk tagjainak szives figyelmét a belügyminiszter ur által 1935. évi január hó 18-án jóváhagyott alapszabályok idevonatkozó részére. Eszerint a kölcsönösségi csoport tagjai belépésük idejében volt életkoruk arányában fizetik a halálozási járulékot és pedig:

45 éves korukig beléptek	1.— P-t
46 " " "	1.10 P.
47 " " "	1.20 P.
48 " " "	1.30 P.
49 " " "	1.40 P.
50 " " "	1.50 P.

A Nemzeközi Eucharisztikus Kongresszus, amit 1938-ban Budapesten rendeznek, nemcsak vallási, de nemzeti és idegenforgalmi szempontból is óriási jelentőséggel bír. Ezért a kongresszus rendezése hozzánk is azzal a kéréssel fordult, hogy tagjainkat felhívjuk annak lehető támogatására, amit — úgy hiszünk — a nagy célok érdekében készséggel meg is tesznek.

Szombathelyi csoportunk taglétszáma tovább fejlődik. Ujabbán a következő belépések történtek: Szünder József, ifju Jakab Boldizsár, Vig Ilona, Szücs Árpád, Hadnagy Ferenc, János-házi Lajos, Steyer Frigyes, Fatalin Ferenc, Köberl Ede, Sugár Eiemér, Tóth Gvörgy.

Cserél egy tagtársunk magyar és környező államok hollandiai és svájci bélyegeket, mindenfajta repülőbélyeget és alkalmi lebetűzést. Adhatunk a fent megjelölt bélyegekből és alkalmi lebetűzesekből, budavári és vásári bélyegekből nagyobb számban. Levelezés repülő és vásári bélyegekkel. Bővebbet Szövetségünkben.

Megszüntették az eljárást Fröhvirth Mátyás ellen. Most jelent meg a Magyar Dalos című folyóirat legújabb száma, amely első oldalán bejelenti, hogy Fröhvirth Mátyás, a feloszlott dalosszövetség volt ügyvezető elnöke ellen a magyar dalos-egyesületek országos szövetsége feljelentésére megindított bünyvádi eljárást a budapesti királyi ügyészség büncselekmény hiányában megszüntette.

Felhívjuk tagjaink és hozzátartozóik figyelmét a Kálvintéri Gyógyintézetre, hol mindennemű idegesség és koravénülés, reumatikus és izületi bántalmak, valamint fejfájások stb. ellen szakszerű kezelésben, valamint

rádiumfürdők, rádium inhalációkban részesülhetnek. Jutányos áraitól szivesen nyújt felvilágosítást a Gyógyintézet Igazgatósága, Budapest, IX., Ráday-utca 2. szám, II. kapu. Szövetségünk tagjai kedvezményben részesülnek.

Országos díjmentes táviskolai idegennyelvi verseny indul meg ismét a Magyar Külügyi Társaság védősége alatt. Az év elején rendezett első idegennyelvi verseny nagy visszhangot keltett. Az új verseny október folyamán kezdődik és jövő év május végéig tart. Külön kezdő, haladó és felső fokozatok angol, német, francia és olasz nyelveken. A versenyen mindenki résztvehet az ország bármely részén, miután az anyagot mindenki postán kapja meg. Ugyancsak postán küldendők vissza a földolgozott leckék, amelyeket a bíráló bizottság pontozással osztályoz. A résztvevők bármilyen módszerrel tanulhatnak. Akik a versenyt a legjobb eredménnyel folytatják le, díjakat kapnak, vagy jutalomban részesülnek. Az egyes csoportokban résztvevők előzetes tanulmányaikhoz képest különböző pontszámmal indulnak, miáltal az esélyek kiegyenlítettek. JELENTKEZÉSI IV kérhető a név és cím megadása mellett: Országos Idegennyelvi Verseny Vezetősége, Budapest, 4. póstafiók 321.

SZEMLE

Reményünket ne veszítsük el! Az egyik napilap közlése szerint az amerikai köztisztasági hivatal tizezer embert alkalmazott heti 20 dollár fizetéssel, akiknek egyetlen teendőjük az, hogy a yenkik általól sűrűn fogyasztott és elhasznált járdákra ragadt rágógummit összeszedjék, nehogy balesetet okozzon. Felhívjuk tehát olvasóink figyelmét, hogy a most következő szezonban szorgalmasan dobálják tele a járdát narancs, banán, mogyoróhéjjal, hátha a köztisztasági hivatal nálunk is hasonló munkakörrel megbízott alkalmazottakat vesz fel, mert a fizetés igen szép megélhetést fog biztosítani. (Heti 20 dollár most is megfelel cca 400 P fizetésnek.)

T. S.

Koldusadó. Egy napilap közlése alapján értesülést szereztünk arról, hogy a hatóság koldusadót vet ki a székesfővárosi lakosok terhére, amely a főbérleti lakás után fizetett lakbér bizonyos hányada lesz. Ez az eljárás a keresztény magántisztviselőre teljes mértékben méltánytalan és súlyos terhet ró, mert javadalmazása sok esetben oly csekély, hogy abból megélni nem tud, kénytelen tehát nagyobb főbérleti lakást bérelni és abból 1 vagy két szobát albérletbe kiadni, hogy ezuton segítsen valamit anyagi helyzetén. A legtöbb családban van továbbá 1—2 állás nélküli tisztviselő, akiknek eltartása már egymagában is súlyos terhet ró a kereső tagokra. Sokkal célszerűbb volna az adó alapjául a javadalmazást kijelölni, ezáltal biztosítani lehet majdnem 100 százalék erejéig a méltányosságot az adó alanyokkal szemben. A javadalmazás alapján megállapított adónak meg van az az előnye is, hogy az emelkedő nagyobb fizetéseknel és jövedelmeknel progresszív kulcsot lehet megállapítani.

T. S.

Felelős szerkesztő és kiadó: Merényi Gyula.

Máté-nyomda, VIII., József-utca 61. Tel.: 1-392-59.